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частоти, а рослини нижчі – менше енергії з максимальним розсіюванням 
високої частоти. 

Вібрація звукових хвиль, які доходять до захисних зелених смуг, 
поглинається листям і гілками дерев. Найбільш ефективними для амортизації 
шумового забруднення є ті рослини, які мають товсті листки на тонких гілках. 
Вони характеризуються високим рівнем еластичності вібрації.  

Смуги шумозахисних зелених насаджень повинні мати оптимальну 
щільність, глибину і висоту. Вченими доведено, що хвойні на 6 – 7 дБА 
ефективніше знижують рівні шуму порівняно з листяними. В результаті 
досліджень встановлена також перевага шахових посадок перед рядовими.  

Інтенсивність зовнішніх звуків, спричинених автомобільним і 
залізничним транспортом, звичайно ослаблюється або зменшується перед тим, 
як надійти до приймача. Згасання сили звукової хвилі буває двох типів. 
Перший – це нормальне ослаблення, яке залежить від дистанції: зі збільшенням 
відстані від джерела до приймача сила звуку падає. Другий – це сильне 
ослаблення як наслідок затримання окремими перепонами або суцільними 
бар’єрами звукових хвиль, які прямують до лінійного джерела звуку до 
приймача [1]. Елементи, встановлені між джерелом звуку і приймачем, 
зменшують звук за рахунок абсорбції, відбиття, заломлення і поглинання 
звукових хвиль. 

Вплив шуму на організм людини є більш значним, ніж ми його 
реально оцінюємо. Метод боротьби із шумовим забрудненням має не лише 
захисний ефект, але й несе естетичний характер, що значно покращує умови 
проживання людини в умовах міста. Більш стійкими до сильного шуму 
являються ялина та сосна (хвойні дерева). Даний тип рослинності має велику 
щільність і висоту, що краще впливає на захищеність від шумових забруднень.  
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Досліджено вміст Cu, Pb, Zn, Cd, Mn, Fe, Al у лишайниках Hypogymnia 

physodes (L.) Nyl. та Xanthoria parietina (L.) Th. Fr., відібраних у різних 
паркових зонах м. Львова та його околиць. Абсолютні концентрацій металів у 
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таломі лишайників та їх нормалізовані відносно алюмінію значення свідчать 
про відсутність забруднення повітря паркових зон м. Львова важкими 
металами, можливе незначне забруднення повітря свинцем зелених зон у 
центральній частині міста. 

Зразки було відібрано у кожній із виділених раніше ізотоксичних зон 
міста , за винятком зони І, де лишайників виявлено не було, у 5-ти кратній 
повторності не ближче, ніж 50 метрів від автодоріг .  

Зразки повітряно сухого рослинного матеріалу озолювали за температури 
450С. Отриману золу розчиняли в HNO3 . Cu, Pb, Zn, Cd, Mn, Fe визначали 
атомно-абсорбційним методом на спектрофотометрі С115М1 у пропан-
бутановому полум’ї з використанням дейтерієвого коректора неселективної 
абсорбції. Визначення проводили у трьох повторностях. Відносна похибка за 
Р=95% не перевищувала 7%. Вміст Al визначали колориметрично з 
алюміноном  

На основі криптоіндикаційних методів у Львові було проведено 
відповідні ліхено- та бріоіндикаційні дослідження. Незважаючи на 15-річний 
проміжок часу між ними та використання рослин різних систематичних груп, 
виділені авторами ізотоксичні ліхено- або бріоіндикаційні зони на території м. 
Львова збігаються майже на 70%. Дуже забруднена зона (I), відповідно до цих 
досліджень, охоплює центрально-північну частину міста з інтенсивним 
транспортним рухом та промисловими об’єктами; середньо забруднена зона 
(II) у центральній частині міста; cлабко забруднена зона (III), яка охоплює 
великі зелені насадження та зелені коридори, розташована у південній та 
східній частинах міста; незабруднена (IV) – у межах лісопарків і лісів на 
околицях Львова.  
 Неповне просторове перекривання виділених зон може зумовлюватися 
зміною структури джерел забруднень початку 90-х, порівняно з початком 
століття. Так, саме в 90-х роках припинили або суттєво сповільнили роботу 
більшість великих промислових підприємств м. Львова, а з початку 2000-х 
кількість автотранспортних викидів у місті невпинно зростає. На сьогодні 
найбільший відсоток викидів припадає на підприємства теплоенергетичного 
комплексу міста (понад 30%) та автотранспорт (понад 50%) . Треба відзначити 
суттєву зміну хімічного складу цих викидів через повну заборону ввезення і 
продажу етильованого бензину (містить тетраетилсвинець) в Україні з січня 
2003 року. Також сприятливим для навколишнього середовища є заборона 
використання сполук кадмію при виробництві шин. Однак, ймовірним 
залишається забруднення цинком, який замінив кадмій у шинах і який 
використовують у мастилах (масова частка 0.05-0.12%), марганцем та залізом, 
які часто використовують як присадки у пальному  

За результатами проведених досліджень (рисунок) встановлено, що 
вміст хімічних елементів у таломі Hypogymnia physodes різних ізотоксичних 
зон, за винятком Pb у зразках з парку імені Івана Франка (зона ІІ) та Mn й Fe у 
зразках зі Стрийського парку (зона III), статистично не відрізняється. 
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Концентрація хімічних елементів (Fe, Pb, Cu, Cd, Zn) у таломі Хanthoria 
parietina виявилася найвищою в зразках, відібраних у Стрийському парку (зона 
III) та парку імені Івана Франка (Cu, Cd, Zn) (зона ІI). 
 Що стосується високих концентрацій хімічних елементів у таломі 
лишайників, відібраних у парку імені Івана Франка, то отримані результати 
закономірні з огляду на значне техногенне навантаження у центрі м. Львова. 
Щодо зразків зі Стрийського парку то, на перший погляд, високий вміст 
хімічних елементів з точки зору забруднення важко пояснити. Однак, слід 
брати до уваги те, що концентрація хімічних елементів у таломі лишайника 
формується, як за рахунок складової антропогенного походження, так і 
внаслідок природних процесів. Щоб відокремити природну складову від 
антропогенної, використовують не абсолютні концентрації елементів, а їх 
нормалізовані величини щодо елементів-літофілів – Al, Ti, Sc.  

Відповідно, нормалізовані відносно алюмінію значення вмісту важких 
металів. у лишайниках ІІ-ї зони, за винятком Pb у Hypogymnia physodes не 
вищі, ніж у зонах зі слабким техногенним навантаженням. Те ж стосується і 
зразків зі Стрийського парку, де нормалізовані значення одні з найнижчих. 
Перевищення вмісту свинцю (як абсолютної концентрації металу, так і 
нормалізованого значення) у таломі Hypogymnia physodes з парку імені Івана 
Франка може бути наслідком часів використання етильованого бензину. Слід 
відзначити, що зафіксоване перевищення невисоке. Відповідно до літературних 
даних, лише більш, ніж дворазове відносно контролю перевищення 
нормалізованих значень вмісту важких металів вважають спричиненим 
антропогенним впливом. 

Отже, за результатами проведених досліджень, забруднення 
атмосферного повітря важкими металами (Cu, Pb, Zn, Cd, Mn, Fe) зелених зон 
м. Львова не виявлено, за винятком центральної частини міста, де можливе 
незначне забруднення Pb, і, ймовірно, зелених насаджень першої ізотоксичної 
зони, де використаних у дослідженні видів лишайників виявлено не було. 
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Для нормального росту рослин на будь якому субстраті необхідний певний 

водно-повітряний і температурний режим, його вологозабезпечення являється 
одним із умов їх задовільного росту і розвитку (Трохова, 2009). Субстрати 
породних відвалів вугільних шахт Червоноградського гірничопромислового 
району (ГПР) характеризуються високим ступенем крупнозернистих фракцій 
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